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Conversano – Bari, September 27, 2025 
 
Dear colleagues, dear friends from all over the Christian Europe, 
 
I am grateful to you for the honor of being elected as the president of the 
European Federation of Catholic Medical Associations (FEAMC). It is truly an 
exceptional honor, but also a great responsibility, that has arisen from the 
support I have received from my domestic Croatian Catholic Medical Society, as 
well as my family. 
 
I believe that the newly elected FEAMC Executive Committee will continue to 
follow the foundations laid by our predecessors – FEAMC officers, especially 
the former presidents, such as the brave fighters for the preservation of 
Christian values, like Prof. Josef Marek (Czech Republic), Dr. Francois Blin 
(France), and especially the current president, Prof. Vincenzo Defilippis (Italy), 
who has remained steadfast in our Christian roots and fundamental 
humanitarian beliefs during the past two terms, perhaps the most challenging 
times for FEAMC (such as the COVID-19 pandemic, erosion of patients’ trust in 
healthcare professionals, diminished trust of doctors in Catholic institutions, 
but unfortunately also a lack of trust among each another). 
 
Thank you, Vincenzo, as my predecessor and mentor, whose merit I owe for 
experiencing this great honor, as you have selected me as your successor. From 
the first day we met, we have experienced a significant closeness and 
connection that has only increased, grown, and matured over the following 
years as we realized how often we think alike, have the same ideas and 
viewpoints on the world, choose the same friends, and same collaborators. 
Thank you for everything you have done for FEAMC so far; I also thank you in 
advance for what you will continue to do as our partner in the role of FEAMC 
past president. 
 
I would also like to thank Frans, Jozef, and Diogo, who have agreed to continue 
fulfilling their roles from the previous term. This will allow us to maintain the 
continuity of action charted by Vincenzo – through his thoughtful actions and 
divine inspiration. With your ongoing support, Vincenzo, we will continue with 
the same goal: to build the unity of Catholic doctors in Europe. 
 



Furthermore, let us not forget our spiritual assistants – Msgr. Valentin Pozaić 
(Croatia) and Msgr. Jacques Suaudeau (France) – who have been our spiritual 
support and the light that constantly illuminated us with Easter light, not 
allowing us to fall into the darkness of secularism, commercialism, 
dehumanization, and distancing from spiritual and Christian values. Therefore, 
it is crucial to initiate the process of selecting and appointing a new spiritual 
assistant for FEAMC as soon as possible, which has been hindered for three 
whole years since the passing of Mons. Suaudeau. 
 
It will not be easy to find a suitable successor to Bishop Pozaić, a theologian 
and bioethicist from Croatia, who, with his episcopal motto – Choose Life! – 
sent us healthcare professionals the most important message of our vocation: 
to preserve human life and respect the dignity of every person from conception 
to natural death. On the other hand, Mons. Suaudeau, as a physician and 
priest, as well as a scientist with very broad interests, left us with an essential 
testament of our medical profession with his last message addressed to us in 
Assisi, as well as the theme he chose for his last FEAMC symposium – 
"Challenges of competence and compassion in contemporary medicine." This 
message reminds us that through the knowledge, skills, and competence we 
acquire as physicians, we must not forget and must not neglect Christian mercy 
and compassion, which should be an integral part of our profession and 
vocation. 
 
It would be desirable for our future spiritual leader to come from a country 
that does not have its national representative on the Executive Committee, in 
order to maintain equal representation of individual European countries among 
the current officials of FEAMC. However, it is also important to find a spiritual 
leader with experience in the field of medical ethics, who is willing to dedicate 
part of his future time to the demanding role of an internationally visible and 
present ecclesiastical assistant that we need. 
 
Recently, the experience of the COVID-19 pandemic has shown us that we, as a 
profession and as a social and faith community, are imperfect, vulnerable, and 
lacking. In a time of increasing threats to Christian values, which we witness 
daily across the globe, also in Christian Europe, we as Catholic physicians have 
also become endangered… we have become a minority that is diminishing at an 
exponential rate. If we do not awaken in time, if we do not unite and help each 
other, we will disappear as an association, similar to the way some Catholic 
medical associations have already disappeared in previously dominant 
Christian countries, such as Austria and Germany in recent years. 



 
Just as there is no future for Europe without demographics, there will be no 
future for European Catholic physicians without the young. The significant 
interest in the Summer Camp in Portugal ahead of the World Youth Day 2023 
and this year's Summer School of Ethics for Youth held in Croatia has given me 
strength and hope to believe that there are indeed young medical professionals 
in Europe who want to live and work according to Christian principles and are 
ready to respond… if we call upon them! However, we must recognize the 
interests and means of communication of today's young people and be 
prepared to respond to their needs – in a manner appropriate to their ability to 
understand. Intergenerational differences have always existed, but they are 
even more pronounced today. Therefore, we must find new ways of 
communication to reach those who need us, those we need, and those our 
patients and society at large need. 
 
May the intercession of St. Luke, St. Cosmas and Damian, the Blessed Virgin 
Mary – Health of the Sick (Salus Infirmorum), and from now on the intercession 
of the Blessed Virgin Mary of the Island (Santa Maria dell’Isola), under whose 
protection this Executive Committee was elected, as well as St. Nicholas of Bari, 
under whose tomb we will pray tonight for the bright future of European 
Catholic physicians, help us achieve our goals, outlined yesterday and today. In 
doing so, let us take the example of our Croatian blessed martyr Aloysius 
Cardinal Stepinac and St. Anthony Primaldo and the other martyrs of Otranto 
as a shining example of dedication to the universal Catholic Church (Sancta 
Catholica et Apostolica Ecclesia). 
 
In Te Domine, speravi! 
 
Rok Čivljak  
President of the FEAMC 
  



Discorso inaugurale del neoeletto Presidente della FEAMC all'Assemblea 
Generale 
Conversano – Bari, 27 settembre 2025 
 
Cari colleghi, cari amici di tutta l'Europa cristiana, 
 
Vi sono grato per l'onore di essere stato eletto presidente della Federazione 
Europea delle Associazioni Mediche Cattoliche (FEAMC). È davvero un onore 
eccezionale, ma anche una grande responsabilità, che deriva dal supporto che 
ho ricevuto dalla mia Associazione Medici Cattolici Croati, così come dalla mia 
famiglia. 
 
Credo che il nuovo Comitato Esecutivo della FEAMC continuerà a seguire le 
fondamenta poste dai nostri predecessori – gli ufficiali della FEAMC, in 
particolare i presidenti precedenti, come i coraggiosi combattenti per la 
preservazione dei valori cristiani – il Prof. Josef Marek (Repubblica Ceca), il Dr. 
Francois Blin (Francia) e in particolare l'attuale presidente, il Prof. Vincenzo 
Defilippis (Italia), che è rimasto saldo nelle nostre radici cristiane e nei 
fondamentali principi umanitari durante i due ultimi mandati, forse i momenti 
più impegnativi per la FEAMC (come la pandemia di COVID-19, l'erosione della 
fiducia dei pazienti nei professionisti sanitari, la diminuzione della fiducia dei 
medici nelle istituzioni cattoliche e, sfortunatamente, anche una mancanza di 
fiducia tra di noi medici cattolici). 
 
Grazie, Vincenzo, come mio predecessore e mentore, il cui merito devo per 
vivere questo grande onore, poiché mi hai scelto come tuo successore. Dal 
primo giorno in cui ci siamo incontrati, abbiamo sperimentato una significativa 
vicinanza e connessione che sono aumentate, cresciute e maturate nel corso 
degli anni quando ci siamo resi conto di quanto spesso pensiamo allo stesso 
modo, abbiamo le stesse idee e punti di vista sul mondo, scegliamo gli stessi 
amici e gli stessi collaboratori. Ti ringrazio per tutto ciò che hai fatto finora per 
la FEAMC; ti ringrazio anche in anticipo per quello che continuerai a fare come 
nostro collaboratore nella veste di ex presidente della FEAMC. 
 
Vorrei anche ringraziare Frans, Jozef e Diogo, che hanno accettato di 
continuare a svolgere i loro ruoli dal mandato precedente. Questo ci 
permetterà di mantenere la continuità dell'azione tracciata da Vincenzo – 
attraverso le sue azioni ponderate e l'ispirazione divina. Con il tuo continuo 
supporto, Vincenzo, continueremo con lo stesso obiettivo: costruire l'unità dei 
medici cattolici in Europa. 



 
Inoltre, non dimentichiamo i nostri assistenti spirituali – Msgr. Valentin Pozaić 
(Croazia) e Msgr. Jacques Suaudeau (Francia) – che sono stati il nostro supporto 
spirituale e la luce che ci ha costantemente illuminato con la luce pasquale, non 
permettendoci di cadere nell'oscurità del secolarismo, del commercialismo, 
della disumanizzazione e del distacco dai valori spirituali e cristiani. Pertanto, è 
fondamentale avviare il processo di selezione e nomina di un nuovo assistente 
spirituale per la FEAMC il prima possibile, il che è stato ostacolato per ben tre 
anni dalla morte di Msgr. Suaudeau. 
 
Non sarà facile trovare un successore adeguato per il Vescovo Pozaić, un 
teologo e bioeticista della Croazia, che, con il suo motto episcopale – Scegli la 
Vita! – ha inviato a noi operatori sanitari il messaggio più importante della 
nostra vocazione: preservare la vita umana e rispettare la dignità di ogni 
persona dalla concezione alla morte naturale. D'altra parte, Msgr. Suaudeau, 
come medico e sacerdote, nonché scienziato di interessi molto ampi, ci ha 
lasciato un'essenziale testimonianza della nostra professione medica con il suo 
ultimo messaggio indirizzato a noi ad Assisi, così come il tema che ha scelto per 
il suo ultimo simposio della FEAMC – "Le sfide della competenza e della 
compassione nella medicina contemporanea." Questo messaggio ci ricorda che 
attraverso la conoscenza, le abilità e le competenze che acquisiamo come 
medici, non dobbiamo dimenticare e non dobbiamo trascurare la misericordia 
cristiana e la compassione, che dovrebbero essere una parte integrante della 
nostra professione e della nostra vocazione. 
 
Sarebbe auspicabile che il nostro futuro assistente ecclesiastico provenga da un 
paese che non ha un rappresentante nazionale nel Comitato Esecutivo, per 
mantenere una rappresentanza equa dei singoli paesi europei tra gli attuali 
funzionari della FEAMC. Tuttavia, è anche importante trovare un leader 
spirituale con esperienza nel campo dell'etica medica, che sia disposto a 
dedicare parte del suo tempo futuro al ruolo impegnativo di assistente 
ecclesiastico visibile e presente a livello internazionale di cui abbiamo bisogno. 
 
Di recente, l'esperienza della pandemia di COVID-19 ci ha mostrato che noi, 
come professione e come comunità sociale e di fede, siamo imperfetti, 
vulnerabili e carenti. In un periodo di minacce crescenti ai valori cristiani, che 
osserviamo quotidianamente in tutto il mondo, anche in Europa cristiana, 
anche noi, come medici cattolici, siamo diventati minacciati… siamo diventati 
una minoranza che si sta riducendo a una velocità esponenziale. Se non ci 
risvegliamo in tempo, se non ci uniamo e non ci aiutiamo a vicenda, 



scompariremo come associazione, simile a come alcune associazioni mediche 
cattoliche sono già scomparse in paesi precedentemente dominanti cristiani, 
come Austria e Germania, negli ultimi anni. 
 
Così come non c'è futuro per l'Europa senza demografia, non ci sarà futuro per 
i medici cattolici europei senza i giovani. L'enorme interesse per il Campo Estivo 
in Portogallo in preparazione della Giornata Mondiale della Gioventù 2023 e la 
Scuola Estiva di Etica per i Giovani tenutasi quest'anno in Croazia, mi hanno 
dato forza e speranza di credere che ci siano davvero giovani professionisti 
della salute in Europa che vogliono vivere e lavorare secondo i principi cristiani 
e sono pronti a rispondere… se li chiamiamo! Tuttavia, dobbiamo riconoscere 
gli interessi e i mezzi di comunicazione dei giovani di oggi e essere pronti a 
rispondere ai loro bisogni – in un modo appropriato alla loro capacità di 
comprensione. Le differenze intergenerazionali sono sempre esistite, ma oggi 
sono ancora più pronunciate. Pertanto, dobbiamo trovare nuovi modi di 
comunicazione per raggiungere coloro che hanno bisogno di noi, coloro di cui 
abbiamo bisogno e coloro di cui i nostri pazienti e la società in generale hanno 
bisogno. 
 
Che l'intercessione di San Luca, dei Santi Cosma e Damiano, della Beata Vergine 
Maria – Salute degli Infermi (Salus Infirmorum), e d'ora in poi l'intercessione 
della Beata Vergine Maria dell'Isola, sotto la cui protezione questo Comitato 
Esecutivo è stato eletto, così come San Nicola di Bari, davanti alla cui tomba 
pregheremo stasera per il luminoso futuro dei medici cattolici europei, ci aiuti a 
raggiungere i nostri obiettivi, delineati ieri e oggi. In questo, che ci serva come 
brillante esempio di dedizione alla Chiesa cattolica universale (Sancta Catholica 
et Apostolica Ecclesia) l'esempio del nostro beato martire croato, il Cardinale 
Alojzije Stepinac, e di San Antonio Primaldo e gli altri martiri di Otranto. 
 
In Te Domine, speravi! 
 
Rok Čivljak   
Nuovo Presidente della FEAMC 
 


